

列王紀下-第十八章

以色列王何細亞在位第三年，猶大王亞哈斯的兒子希西家登基作王，年廿十五歲，他是從所羅門以後，歷代猶大君王中最尊崇耶和華的。他廢去國內所有丘壇，拆毀柱像，砍下亞舍拉，更打碎摩西所造的銅蛇，專心依靠耶和華。在政治上，他攻打非利士人，收復失地，亦不再效忠於亞述。

在希西家作王第四年，亞述攻打撒瑪利亞，圍城三年後，攻破北國以色列的首都撒瑪利亞，將撒瑪利亞的百姓擄到亞述的哈博河邊，以及瑪代的城鎮。到了希西家作王第十四年，亞述亦開始攻擊猶大，希西家派人前往亞述議和，亞述要求希西家賠款三百他連得銀子，以及三十他連得金子。希西家最後將聖殿門上的金子，以及包在柱上的金子刮下來，作為給亞述的賠款。

亞述王為了讓猶大徹底的臣服，從拉吉差遣元帥、將軍、太監長前來耶路撒冷，挑戰及警告希西家及所有百姓。亞述將軍列舉各國的遭遇提出警告，列國的神明都不能戰勝亞述王，諸如哈馬、亞珥拔、西法瓦音、希拿、以瓦，甚至猶大所熟悉的以色列，都逃避不到被亞述擊敗。亞述將軍更提出挑戰，猶大是憑甚麼可以背叛亞述呢，縱然希西家拆了丘壇，吩咐百姓專心敬拜耶和華，那又如何，可以拯救猶大嗎？

亞述將軍不以亞蘭話作出宣佈，而以猶大的語言作出宣佈，是要猶大所有的百姓都聽得到、聽得明白，如果猶大百姓要生活得豐衣足食，可以生存下去不至被亞述所滅，就不要再聽從希西家的吩咐，而接受亞述的管治，臣服於亞述。更警告及挑戰百姓，列國的神明有那一個曾經脫離亞述之手呢，難道耶和華可以嗎？猶大百姓現在面對的，不單是關乎生命的國破家亡，更是信仰的考驗，當大軍壓境，如何回應呢？希西家要求百姓不要回應，因為他要單單聆聽耶和華的指引。

北國以色列面對亞述的威脅，是尋求埃及的庇護，從人的智慧出發，依靠的是軍事力量。南國猶大同樣面對亞述的威脅，卻尋求耶和華的幫助，依靠耶和華。兩者的分別就是北國依靠人的力量，而南國就依靠耶和華的力量。現實的

處境並不是依靠耶和華就甚麼都不需要做，就算希西家一開始也要與亞述議和，要賠款，這是他能夠做到的，但最後要放棄信仰就不可以了。

今天信徒無需面對兵臨城下，圍城三年，斷水斷糧的狀況下，要求放棄信仰。但在這個多元化的變幻世界，個人化及放縱主義的文化底下，能否忠於及守著神的道，不偏離信仰的跑道，繼續向著標竿直跑，卻是一大挑戰。當然，信徒仍可以以永恆的盼望作為抵抗潮流文化的盾牌，但不得不承認，現代人眼光的短視、只看重眼前的利益，輕看未來的獎賞，是目前社會主流價值觀的趨勢。信徒在這種文化的衝擊下，實在更需要仰賴神的恩典、憐憫，求主保守我們的心，因為心一變，態度就會變，最後行為也會變，也就逐漸會離開信仰的跑道了。